

探索产业协同发展新模式 我国多地崛起食品产业集群

食品工业是我国国民经济的传统优势产业,疫情背景下,我国食品工业整体保持稳健增长态势,展现出抵御风险的韧性。与此同时,巨大内需市场对高质量食品的需求增长和供给模式的转变,促进了食品工业以市场为导向的创新变革,加速了新技术、新方法、新业态的创新应用。

近年来,一批食品产业集群在我国多地崛起,并成为各地经济发展的亮点。探索新型产业集群协同发展模式,也成为我国食品行业现代化发展的新方向。力争到“十四五”末,培育1至2个世界级食品产业集群。

近年来,河北省邯郸市邱县在壮大县域特色产业中大力发展食品工业,打造北京食品产业园、东莞食品产业园等食品产业聚集区,相继引进北京、天津、广东等地各类食品企业200余家。2022年,邱县食品产业集群产值达110亿元,带动就业2万余人,食品产业为县域经济高质量发展注入新动力。

探索集群协同发展模式

“集群协同,推动食品工业集聚发展。”前不久,第五届中国食品产业发展大会在广东佛山市三水区举行,中国轻工业联合会会长张崇和在大会上说。

张崇和说,近年来,中国轻工业联合会高度重视轻工产业集群工作。轻工产业集群年营业收入占轻工总量40%以上,部分行业的集群产量占全行业总量50%以上。未来几年,中国轻工业联合会将开展“332”专项工程,推动30个规模300亿元以上的产业集群率先向先进制造业集群迈进,形成超2万亿规模的产业集群第一方阵。

但目前我国食品行业产业集群不足50个,年营业收入仅占食品工业总量10%,整体上规模小、数量少,规模最小的不到10亿元。

规模比较大的是山东临沂食品产业集群,年营业收入超过1500亿元。四川泸州的“中国酒城”,规上企业124家,年营业收入超过1200亿元,从业人员超过20万。位于佛山三水的“中国食品饮料产业基地”,规模也比较大,规上企业186家,年营业收入超过770亿元,从业人员3.5万。

“食品产业集群为促进就业和地方经济贡

献了力量,为食品行业集聚发展作出了示范引领。”张崇和认为,食品行业五十强企业,要发挥领头雁作用,带动产业补短板、强优势,力争到“十四五”末,培育1到2个世界级食品产业集群。

通过发展食品产业集群,不断塑造发展新动能新优势。张崇和说,2022年,我国研发投入突破3万亿元,研发投入强度达到2.55%,但食品工业不到0.7%。食品行业需加大研发投入,力争两年内研发投入强度提升1%。未来要开发功能食品、特殊膳食、预制食品、特色食品和未来食品;加强产学研用结合,突破关键技术难点,实现核心技术高水平自立自强,不断推动食品工业科技创新发展。

集群式发展带动食品企业 做大做强

《中国轻工业产业集群发展报告》显示,截至2022年3月,全国食品相关产业集群已发展到43个,涉及酿酒、食品综合、焙烤、罐头、发酵、乳制品等行业,遍及全国17个省和自治区,山东省和四川省位居数量前列。

其中,食品综合和酿酒是自2016年以来集群数量增长最快的两个行业,共增加18个产业集群,规模效应逐步显现。其中,既有位于福建省漳州市的“中国罐头之都”、四川省“中国(宜宾)白酒之都”为代表的几经复评、历久弥新的产业龙头企业聚集区,更有已经声名卓著的行业头部企业主导形成的产业集群地“中国啤酒之都·青岛”“中国酱香白酒核心区(仁怀)”“中国黄酒之都·绍兴”“中国醋都·镇江”等。

数据显示,2021年全国酿酒规上企业1761家,与2020年1887家相比,数量减少了6.7%,但全行业销售额与效益均实现两位数的增长,表明酒类产业的集中度不断提高,产业集群建设成效明显,对中国酒业整合发展发挥了积极作用。

“三水将加快打造千亿级食品饮料产业集群,推动产业链条从制造向研发、销售两端延伸。”佛山市三水区委书记李军说,2022年,佛山市食品饮料行业实现产值1305.6亿元,而佛山水都饮料食品产业园就实现产值超770亿元,成为佛山打造3000亿级食品饮料产业



集群的主攻手。

佛山水都饮料食品产业园经过15年的发展,形成集生产、销售、检测、包装、物流运输于一体的食品饮料特色产业聚集区,聚集了百威、红牛、健力宝、嘉士伯、可口可乐、益力多等食品饮料及相关企业173家。其中,超千万元的企业有46家,饮料与酒制造业产值超亿元企业占1/3,成为全省首个食品饮料特色产业聚集区、全国最大食品饮料产业集群基地。

四川宜宾正规划打造世界级优质白酒产业集群。2022年,宜宾市规上白酒企业实现营业收入1757亿元,同比增长7.5%;利润总额395亿元,同比增长8.2%。宜宾白酒以产量不到全国1/12的占比,实现全国白酒1/4的营收、1/6的利润。

目前宜宾市已形成以五粮液集团为龙头,49户规模以上白酒企业,270余户中小酿酒企业、120余户配套企业组成的集原粮种植、研发、基酒储存、包装材料、罐装、销售、物流为一体的千亿级产业集群。

宜宾市规划到2026年,培育形成一批千

亿级、500亿级、50亿级以及十亿元级、亿元级企业,基本形成白酒企业梯次化发展新格局。

食品产业集群式发展,也带动了我国食品企业的做大做强。数据显示,我国食品工业规模以上工业企业超过39000家,占轻工行业31%以上。

加强科创和集群建设

今年3月,工业和信息化部等11部门发布关于培育传统优势食品产区和地方特色食品产业的指导意见。意见提出,到2025年,传统优势食品产区规模不断壮大,地域覆盖范围进一步拓展,地方特色食品产业发展质量和效益不断提升,供应链保障能力明显改善,一二三产融合水平持续优化,产业链现代化水平大幅提升,“百亿龙头、千亿集群、万亿产业”的地方特色食品发展格局基本形成。

“加强科技创新和产业集群建设,推进轻工业高质量发展。”张崇和说,建设食品行业特色区域和产业集群,是我国食品行业与各级政府深化改革开放、发展特色经济的创新举措,

是促进行业和地方经济高质量发展的重要工作抓手。

2022年,我国食品行业平稳增长,规模以上企业营业收入9.8万亿元,同比增长5.6%;利润6815.4亿元,同比增长9.6%。食品行业以轻工业37.4%的资产,实现了40.8%的营业收入,创造出44.6%的利润,为经济社会发展做出积极且重要的贡献。

张崇和说,在看到成绩的同时,也要看到,国际粮食安全形势严峻,内需市场动力不足,企业利润空间减少,农产品加工与农业现代化发展还不适应,多元化食物供给体系不够完善。食品行业要主动求变,积极作为,努力推动食品工业行稳致远。

“食品行业发展后劲足,食品工业更具韧性。”中轻食品工业管理中心主任于学军说,2022年,食品工业保持整体稳健,实现全年有效增长。今年一季度,农副食品加工业投资增速继续保持10%的两位数增长。

“2022年,食品行业整体保持了稳定增长,与中国经济总体趋势大体相同。食品企业亏损面降到了20%以下,产业主体活跃度保持住了。”于学军说,“与其他外向型行业不同,食品行业一直以来以国内市场为主,但过去的一年,面对世界经济持续走弱,以及疫情的影响,食品产业动能逐渐恢复,国内市场和出口增长,特别是出口交货值的后劲,让我们看到国内外市场双循环的增长潜能。”

“经历了新冠疫情,大量食品线下业态受影响,但食品线上销售增长和社区团购、无人值守销售等的弥补,特别是在这个过程中成长的众多品牌和预制食品产业的发展,显现出困难环境下行业的底蕴和韧性。”于学军说,食品工业的未来在于推动产业的高质量发展。中国进入创新型国家行列,食品工业同样需要创新,同时不可摒弃传统。

数据显示,今年1至3月,我国食品工业营业收入利润率达6.5%,高于同期轻工行业平均利润率1.3个百分点。

于学军认为,随着内需市场不断扩大,国内外市场双循环后劲增强。预计2023年我国食品工业继续稳健发展,全年规模以上企业营业收入可增长7%左右,利润增长10%左右。

(刘宏宇)

浙江省诚信经营示范单位

专栏主持人:魏东 电话 13858158920

杭州奕唐装饰设计工程有限公司

杭州奕唐装饰设计工程有限公司是一家以打造以室内外装饰、幕墙、设计与施工为主的综合性建筑装饰企业,主营精品酒店、公寓会所、办公空间、大型商业综合体及地产等项目的设计与施工。奕唐主创团队具有创新的设计理念、丰富的设计经验,拥有优秀的管理人员以及精湛的施工工艺。奕唐坚持科学统筹“设计、技术、管理”互联的高效服务模式,因地制宜地为不同建设项目建设具有创新性和经济性的解决方案,并致力于成为一流的以创新设计、严谨规划、务实服务为核心竞争力的一站式装饰公司。

浙江熊创微电网科技有限公司

浙江熊创微电网科技有限公司是一家集新能源和电力电子技术研发、设备制造、工程服务为一体的高科技企业。主营包括光伏、风电及储能系统设备的设计、开发、采购、成套、安装、调试急工程项目的建设与运营。公司拥有一支敢于开拓、勇于创新的研发团队、销售团队、工程实施团队,自成立以来,狠抓质量、求信誉,谋发展,承接了国内多个项目。在新能源蓬勃发展的时代,熊创微电网抢抓机遇谋篇布局,引领微电网技术的发展潮流,通过系统化解决方案将产品融入众多产业发展中,为中国工业发展提供强大技术支撑,做中国梦的努力探索者、坚定实践者和真实见证者。

浙江华昊建筑材料检测有限公司

浙江华昊建筑材料检测有限公司,浙江省科技型中小企业,具有省建设厅颁发的建筑工程材料见证取样检测资质和建筑节能检测资质的检测单位。公司成立于2002年12月,多年来,公司秉承使“业主放心、监理信任、客户满意”的经营理念,紧紧围绕“创一流的检测队伍、一流的管理水平、一流的服务质量、一流的工作业绩”这一工作目标,自觉维护建筑行业市场秩序,依法参与公平有序竞争,追求阳光下利益最大化。目前,已为多项房建工程项目送检的材料产品进行科学、公正、诚信、准确的见证取样检测。报告一次正确率达99%以上,普遍得到上级业务主管部门的认可和业主的好评。

广德裕兴家具有限公司

广德裕家具有限公司成立于2017年,位于安徽省广德县东亭乡高峰工业集中区,主营办公椅、办公桌加工、销售、订制木门、整体家居,装饰材料销售。公司自成立以来秉承“为顾客创造价值、为员工实现梦想、为社会创造效益”的使命,坚守“诚实守信、用于拼搏、团队协作、追求卓越”的精神,坚持“人才战略化、市场多元化、产品多样化、企业规模化”的目标,按照“爱心、品味、创新、奉献”的价值观,以独特的设计风格、精巧的工艺、真诚的服务赢得了广大客户的青睐。

杭州市江干区林徐记餐饮店

杭州市江干区林徐记餐饮店作为一家新杭州菜馆,除制作正宗杭帮菜外,还通过改良与创新传统菜品,迎合大众口味,进一步助力杭州菜推广与传播。林徐记采用当日新鲜食材,由二十多年杭州菜烹制经验的专业厨师掌勺,确保每一位来到林徐记的顾客,都能在店内获得最佳用餐体验。林徐记设有三条服务准则:问题菜,无条件退换;超时菜,免费赠送;就连不合口味的菜,也能叫后厨重新烹制。在林徐记用餐,品尝美食的同时,还能找到生活的趣味。

杭州睿丰食品有限公司

杭州睿丰食品有限公司是成立于2014年,地址位于杭州农副产品物流中心五和肉类交易市场一楼南区8号,专业从事生猪屠宰、鲜猪肉批发零售以及冷藏配送服务。公司牢记“为百姓提供安全放心猪肉”的使命,坚持猪肉从源头到餐桌保障广大百姓“舌尖上的”安全的原则,其服务和品质赢得了广大消费者的喜爱及众多合作伙伴的认可。公司秉承“保证一流质量,保持一级信誉”的宗旨,以客户为中心、为客户创造价值的经营理念,为客户提供品质猪肉,用品质和服务赢得市场。

诸暨市铭亿园林花木有限公司

诸暨市铭亿园林花木有限公司从2003年成立至今,与各类苗木已相处二十年,种植基地700多亩,是一家集花木种植、园林设计、绿化工程、绿化养护、花木租摆、盆花鲜花花

批发零售等业务于一体的专业公司。主要经营室内外观叶植物、盆景、绿化用苗。公司始终秉承“以人为本,共创美好生活”的发展理念和“品质保证,客户至上”的服务宗旨,为客户提供优质的工程苗木产品与技术支持,以良好的信誉、过硬的质量、优惠的价格、完善的服务赢得了新老客户认可。公司通过培育种植绿色产品,建设绿色家园,美化我们的社会生活和人居环境,使社会效益与经济效益达到完美结合。真诚希望社会各界朋友与我司精诚合作,携手共赢!

浙江云空间装饰工程有限公司

浙江云空间装饰工程有限公司成立于2020年,注册资本5000万元,现拥有建筑装修装饰工程专业承包壹级资质、特种工程(结构补强)专业承包不分等级。公司拥有各类专业技术人员80余人,其中高、中级专业技术人员20余名,壹级建造师5余名;储备精良,工艺先进,施工区域遍及全国各地,所承建完成的项目均获得用户的高度评价。公司秉承“诚信、务实、创新、领先”的核心价值观和“服务用户、关爱员工、安全文明、创新创优、持续发展”的管理模式,依靠专业的技术人才、雄厚的资金实力、优良的施工质量、科学的安全管理、完善的售后服务去赢得客户的信赖,成为真正意义上装饰企业文化第一品牌的缔造者!

杭州益兴金属制品有限公司

杭州益兴金属制品有限公司成立于2002年,注册地位于浙江省杭州市临平区塘栖镇,主营金属制品、绳索生产、渔业用绳;五金加工等。公司自成立以来,积极加强各类管理,注重新产品的开发与研制,以科技为先导,以信誉占市场,以优质的产品和完善的售后服务,赢得了广大用户的青睐。未来,公司将秉承“以信誉赢客户,以质量占市场,以新品谋发展,以科技创未来”的经营理念,以务实求真,互惠双赢”为宗旨,不断致力技术进步,使产品满足更多客户的需求与期望,为国内用户提供“满意的服务”!

杭州润坤建设有限公司

润坤建设成立于2010年,主要从事建筑工程施工总承包叁级、市政公用工程施工

总承包叁级、消防设施工程专业承包贰级、电子与智能化工程专业承包贰级等经营资质。成立至今,润坤建设秉承一切为用户服务的宗旨,自觉做到守合同、重信用,把经济效益和社会效益结合起来,并使之逐年提高。未来润坤建设将一如既往地坚持信誉至上、质量第一、安全生产、文明施工的原则,逐步实现从优秀到卓越的跨越,成为卓越工程的创造者!欢迎您的咨询与合作!

浙江瑞硕生物技术有限公司

瑞硕生物成立于2017年,是一家专业从事体外诊断产品研发、生产和销售的生物技术企业。目前,公司拥有上千平米国际先进的GMP洁净车间,包括万级、十万级生产区、质检区以及研发中心等,搭建了全方位的研发体系,拥有严格的质量管理体系,能够实现从原材料到客户端的全过程管控。未来,作为一家初创生物企业,瑞硕生物将坚持以科技创新提高生命质量,以产品创新带动企业发展,以用户体验为产品核心价值,专注于体外诊断试剂行业。

安吉昊圆科技有限公司

安吉昊圆科技有限公司是一家专业生产和销售橡胶制品的公司,与多家零售商和代理商建立了长期稳定的合作关系。公司自成立以来,一直以“诚待客,以德取信,为您节约,为我发展”的服务宗旨,坚持“用户之上、科学管理、诚实守信、不断创新、让利于客户”的经营方针,秉承“以人为本,开拓创新,规范管理、优质高效”的质量方针,严格执行IS09001质量体系,为广大客户提供优质产品。不仅质量可靠、供货及时、价格合理,而且快捷优质的售前售后服务在用户中赢得了较好的声誉,深受广大用户信任,欢迎您的咨询与合作。

海宁瑞驰国际旅行社有限公司

海宁瑞驰国际旅行社有限公司成立于2015年。公司坐落于海宁市海洲街道紫微大厦8楼805室,是一家集入境旅游、国内旅游、商务会议、租车服务、私人旅行定制及机票、酒店预订等于一体的全方面的品质旅行社。公司立志探索与发展一条品质与个性化相结合的专业旅游服务道路,全力打造“瑞驰”旅游品牌。公司以“规范化、品质化、个性化”为发展目标,秉承“客户至上、诚信为本、锐意创新、追求完美”的经营理念。公司拥有一批从事旅游工作多年、业务娴熟的专业管理人员及一支训练有素的导游队伍,与各地的旅行社、酒店、车队建立良好的合作关系与业务往来,力争为游客提供可靠周到、品质优良的全方位服务。

仙居县浙东家具有限公司

仙居县浙东家具有限公司是一家具备国际化视野的新锐家具制造销售企业,专注于办公家具的研发、生产、销售与服务,致力于为客户提供专业的办公空间整体解决方案。经过几年的拼搏和创新,浙东家具现已拥有一批高素质、技术全面、经验丰富、操作熟练的专业技术人才和管理人才,具有相当规模。接下来,浙东家具将持续以制造可靠精致、独具匠心的家具产品为目标,为客户提供系统、时尚、具备国际化设计水准的优质商品和完善的体验服务。

金华市禅度健康管理有限公司

金华市禅度健康管理有限公司是一家健康咨询服务型企业,主营:健康咨询服务,中医养生保健服务,生物基材料技术研发等相关部门。公司倾心传承中医传统文化精髓,着力打造大健康事业,恪守以人为本,客户至上,诚信经营理念,为老百姓健康管理护航。按照传统中医“五行理论”,运用微纳米等专利技术进行草本复配,成功开发出具有广谱性,多功效的纯植物抑菌液产品——《邦益康》纯植物抑菌液,为全民大健康产业献出绵薄之力。

杭州益洋食品有限公司

杭州益洋食品有限公司成立于2014年,地址位于浙江省杭州市上城区笕桥街道俞章路120号1号楼225商铺。公司专注于日本料理食材、冷冻海鲜、冷冻刺身等配送与供应,产品包括:北极贝、三文鱼、刺身、鱼子、生蚝、鲜山葵、鱼子酱等高级食材。品种齐全、实力雄厚,与多家知名西餐、日料店以及批发商长期合作,并得到一致认可和好评。公司将坚持秉承“坚持诚信和让利于客户”为理念的基础核心,以多品种经营特色和薄利多销的原则,为消费者提供优质原材料,做消费者喜欢的供应商。